

王春书的“现身说法”

新报记者 胡勇镜



4月12日一大早,王春书便来到了资兴市汤溪镇司法所,他习惯性地拿起一本《中华人民共和国道路交通安全法》看了起来。尽管这本法律工具书已经反复研读了一年多的时间,可他仍旧会一边重温一边做着笔记。



▲正在义务劳动的王春书。

王春书是汤溪镇的一名社区矫正人员,他的身份也是一名“服刑人员”,每个月都必须随叫随到去司法部门报到,学习相关的法律、法规。此外,还要义务到街上、敬老院等地打扫卫生。在没有被收监的情况下,他继续承担着家庭重任和各类社会义务。

资兴市汤溪镇司法所所长龙振晨介绍,社区矫正与监禁矫正一样,是我国刑罚执行的基本方式,是一种对罪犯进行惩罚、教育和改造的制度。惩罚、教育和改造罪犯是矫正的基本内涵,也是主要目的。社区矫正与监禁矫正最大的不同点,在于适用社区矫正的罪犯接受监督和教育改造的地点是在自己的生活社区。之所以如此,是因为其罪行较轻,社会危害性不大,有悔改表现,再犯罪的风险小,不足以判处监刑,或者经过监禁改造后,其犯罪的危害性大大降低,符合在社区进行监督改造和教育的条件。

位于资兴东部偏远地区的汤溪镇,年轻人大都外出务工,留在家里的人因缺少了与外界的沟通,生活闭塞,使得他们的法律意识较为淡薄,以往经常出现滥伐林木、滥捕野生动物、漠视交通规则等违法犯罪行为。对此,近年来,该镇司法所对社区矫正进行创新,除了相应的惩戒、教育和改造之外,还让服刑的社区矫正人员深入自己的“朋友圈”现身说法,使其成为基层法治建设的一支义务宣传队,从而使该镇的违法犯罪率大大降低了。

今年40岁的王春书,已在社区矫正服刑两年多时间。在参加义务劳动与学法改造的过程中,他也通过现身说法,成为当地的一名法治宣传员。2014年腊月,王书春载着醉酒的同学王某在回家路上发生车祸,导致王某当场死亡。事后,经过法院判决,王春书被定为交通肇事罪,判处有期徒刑三年,并赔偿受害家属20万元。

“本来我是一片好心,送他回家。却出现这样的事情,心里五味陈杂。”回忆起事发当时,王春书说,当时感觉很无辜,也很无助。事发当天是小年夜,临近傍晚,家家户户都开始放鞭炮了。同学王某在汤边村喝醉了酒后,没人愿意送他回去。“我有一台小型轿车,就想早点送他回家过小年。”王春书告诉记者,他把王某抬到了副驾驶座位上,在行驶了一段路程后,却没想到王某忽然抢夺方向盘,最后酿成了恶果,“我做了好事,反而发生那样的事故,那时候特别后悔,心理各种纠结。”

一场不经意的车祸,让两个家庭陷入了深深的矛盾和悲痛之中。

“王春书是家里的顶梁柱,上有老下有小,如果让他去坐牢,这个家庭也就毁了。”龙振晨介绍,事故发生后,当地司法部门积极与两个家庭协商,在法院作出判决之后,王春书成为了一名社区矫正人员。他每个月都要进行8个小时的义务劳动以及8个小时的学法、普法。如今,在接受社区矫正的同时,他也在汤

溪镇一家酒店做大厨。“这样也能让他继续担起一个家庭的重任。”龙振晨说,随着对王春书的惩罚、教育和改造,他的法律意识更加强烈。

“当时没有给我同学系安全带,缺少法律意识、安全意识。”王春书说,通过每个月学习法律知识,他深刻认识到了自己的错误。“我要以我的经历,让更多人注重交通安全,适量饮酒。”他告诉记者,在酒店上班的时候,只要看到客人酒喝得太多,他便会前去劝阻,让他们醒酒后再出行;在赶集的时候,他也会带上宣传单上街发放。王春书告诉记者,自己的服刑期还有一年左右便结束了,但在法律义务宣传上,还会继续进行,“希望通过自己微薄的力量,让更多人守法、懂法,减少悲剧的发生。”

“他们就是身边活生生的例子,让我们能够更直观地知道违法犯罪的危害。”龙振晨介绍,如今在汤溪镇,正在进行社区矫正的人员,除了每个月规定8个小时的学法外,在日常生活中,他们也现身说法,积极承担起了法律宣传的义务。这些社区矫正人员通过自身的经历,以浅显易懂的土话,讲述法律常识,同时带动亲朋好友四处宣传法律知识,让基层法治得以普及。“这不仅强化了社区矫正人员的服刑意识,也让他们为基层法治建设出了一份力。”龙振晨说,该镇司法所也成为了资兴市首家引导社区矫正人员进行普法宣传的单位。

柳州寻回遗失40年清乾隆《重修关帝庙记》碑

新报讯(记者 欧阳华)“寻回《重修关帝庙记》碑,为我们研究明清时期柳州官民崇尚关帝提供实物佐证。”近日,北湖区文物管理所所长成红兵告诉记者,遗失40年后,清乾隆年间《重修关帝庙记》碑回归北湖区文物管理所。

目前,《重修关帝庙记》碑临时存放在柳州义帝陵。记者看到,该碑长约1.5米,宽约0.6米,厚约0.2米,碑额和碑底略缺,碑面文字基本完好,可以清晰识别碑文内容。根据碑文记载,该碑是乾隆三十四年,湖广衡永郴桂道柳州知州何仲玩首捐廉奉倡议重修关帝庙后所刻。

成红兵介绍,40年前,该碑不幸遗失,如今重新面世极具价值,“除了历史价值和文物价值,碑刻字体十分精美,艺术价值也极高。”

据了解,该碑刻是市民何若长在今年3月份老房子拆迁时发现的,当时碑刻险遭损毁。因为他平时爱好翻看历史书籍,察觉出碑文上有三个印章与普通碑刻不同,遂将其保护起来,并向文物部门报告。

成红兵说,经研究发现,碑上文字系《重修关帝庙记》后小段,根据全文长度分析,“还有两块碑刻,文物部门正加紧相关研究,查寻其余碑刻下落。”

北湖工商分局把治超纳入综合绩效和安全生产目标责任考核

新报讯(通讯员 何亚群)近日,市工商局北湖分局治超工作领导小组召开第三次工作会议,调整启动了新的车辆超限超载治理工作领导小组,并对下一阶段的治超工作进行了安排部署。

会议提出,市工商局北湖分局治超工作领导小组要认真履行职责,强化工作措施,狠抓工作落实,把治超工作作为一项重要工作,纳入综合绩效和安全生产目标责任考核,认真安排部署,确保治超各项工作任务、措施落到实处,取得新成效。

桂东免费为500多名贫困户进行电商培训

新报讯(记者 胡勇镜)近日,桂东县农村电子商务“精准扶贫”培训班正如火如荼开展。

50多名贫困户代表学习了如何推动农产品进城、农产品如何进网、零基础如何自我推广营销等方面知识。讲师还结合桂东县电商发展实际,就电商发展趋势、电商营销管理、人才队伍建设等工作进行了专题讲解。

据了解,该培训班旨在培养一支潜在的农村电子商务带头人队伍,将开展10期,全程免费,共惠及500多名贫困户。此外,桂东县还将通过教育培训、创业指导、跟踪服务等方式,帮助有条件的贫困户开网店销售土特农产品增收脱贫,从而加快该县电商精准扶贫步伐。

遗失声明

陈华杰不慎遗失湖南城市广播电视台·柳州广播电视台记者证,证号: B43004355090011,特此声明。